Umfrage 2020
Zeitraum: 27.1.2020 — 18.03.2020

45 Teilnehmer

1. Das Volontariat wird absolviert in:

45 Antworten

@ Mussum

@ Ceznkmalverwaltung/-behdrde

® Kulturamt/Kommunale Verwaltung (z.B.
Bezirke)

® Gedenkstatte

® Schidsserverwaltung

@ stadtisches Projekt (Atelier- und
Ausstellungshaus)

@ Stadtisches Kulturmanagement Projekt

2. Hast Du vor dem Volontariat bereits praktische Erfahrungen in solch einer Einrichtung
gesammelt?

45 Antworten

® .z
@ N=sin




3. Trager der Einrichtung:

45 Antworten

Bund

Kommune (z.B. Bezirke)
Sitiftung &ffentlichen Rechts
Land 19 (42,2 %)

Stiftung privaten Rechis
Stadt

Sonstiges:

Landkreis 1(2,2 %)

4. Finanziert der Trager der Einrichtung auch das Volontariat?

45 Antworten

® =
® NMsin
® ‘Weil nicht

Ja
39 (86,7%)

5. Wie wurde Dein Volontariat ausgeschrieben?

45 Antworten

@ Wissenschaftliches Volontariat
@ Technisches Volontariat

@ Pidagogisches Volontariat

@ Presse- und Offentlichkeitsarbeit
@ Rastaurisrung

@ ‘“olontariat

@ Kulturmanagemsant-Volontariat




Trifft diese Klassifizierung in der Praxis zu?

44 Antworten

® .z
@ Nein

Die Klassifizierung trifft nicht zu, weil:

4 Antworten

Kaum wissenschaftliches Arbeiten
Ich mich ausschlieflich um Hands-On Demos und Spiele in der Ausstellung kimmern muss

ZUm grélten Teil ja, ibernehme aber auch Aufgaben der wissenschaftlichen Abteilung und der Presse- und
Offentlichkeitsarbeit.

Teilweise, weil ich im Kulturmanagement t&tig bin und gleichzeitig im Ausstellungswesen. Klassisch
kunstwissenschaftlich arbeite ich daher nur zum Teil, aber es ist mehr als in Ordnung!

6. Vorausgesetzter Abschluss laut Ausschreibung:

45 Antworten

Promotion

Promotion erwdnscht
MWagister

IMaster 34 (75,6 %)

Diplom

Bachelor

Abgeschlossenes Studium 10 (22,2 %)

40



7. Wie ist das Volontariat in Deinem Vertrag benannt?

45 Antworten

@ “olontariatsverirag

@ Ausbildungsvertrag

O Arbeitsvertrag

@ Inhaltlich nicht benannt
@ Beoschaftigungsverhaltnis
@ Weil nicht

@ ‘ertrag Ober ein wissenschaftliches
“olontariat

8. Dauer des Volontariats:

45 Antworten

® 2 Jahre

@ 1 Jahr mit Cption auf Verlangerung um 1
Jahr

@ 1.Jahr

Ist es vertraglich festgehalten, dass Du dein Volontariat aus personlichen Grunden (z.B.
Inanspruchnahme von Elternzeit) (ber die vertragliche Dauer hinaus verlangern kannst?

45 Antworten

® .z
@ Msin
® Weil nicht




2. Wéchentliche Arbeitszeit laut Vertrag:

45 Antworten

20

18 (40 %) 18 (40 %)

4 (8,9 %)

30 39 40 401 4011 408

10. Urlaubstage pro Jahr:

45 Antworten
40
30

20

1(2.2 %) 36.7%) 1(2.2 %) 1(2.2 %)
| | | 4(2,9 %)

12 20 23 25 28

11. Durchschnittliche Uberstunden undfoder Mehrarbeit pro Monat:

45 Antworten

@ 10 Stunden und weniger
@ 11 bis 20 Stunden
@ 21 Stunden und mehr




Wie werden die Uberstunden behandelt?

45 Antworten

Freizeitausgleich 45 (100 %)
Auszahlung 2 (4,4 %)
Verfallen nach Monats-/
Jahresende 501,1%)
0] 10 20 30 40 50

12. War ein Umzug fir den Antritt des Volontariats nétig?

45 Antworten

® Ja
@ Msin
Wie weit war der vorherige Wohnort entfernt?
32 Antworten
6
] (18',8 %)
4(12 5 %)
4

2 (6,3 %)

2
13,0153, 1123, 10503, 11903, 11003, T1503, 11203, 1193, 11703, 11903, 11703, 1 S0t (3,1 %60kt (3,1 %)l (3, 11203, 11503, 1193, 117°(3, 1153, 1 %

2 15 55 75 120 210 260 300 400 500 650 1000



13. Hast Du eine Ubernahmeperspektive nach Beendigung des Volontariats?

45 Antworten

Ja, unbefristete Stelle
Ja, befristete Stelle

Ja, ‘Werkvertrag

16 (35,6 %)

Vielleicht

Ich lehne gine Ubernahme ab.

Mein 25 (55,6 %)

14. Bemessungsgrundlage der Vergltung:

45 Antworten

@ 50% TVoD 13, Stufe 1 (Ausbildungsjahr
1) und Stufe 2 (Ausbildungsjahr 2)

@ 50% TvaD 13, Stufe 1

® 40% TvaD 13

@ Anlehnung an Beamtenanwarterbezios
@ WMindestlohn

@ 'Weil nicht

@ zunachst Mindestlohn bis zum WMA-
Abschluss, dann nach 50% TvoD -
musste ich mir aber erkimpften, die P...

Monatsgehalt (brutto):

36 Antworten
]
5(13,9 %)
4
2 (5,0275,275,£27(5,6 %)
2
1(2,072,60%2,8 %R (2,517(2,072,8 W)R1 (2.872,8192.8 %) . 1 (2872 a2 a72,a%2.a%2.89%

1.8336 2.099 1260 1350 1434 1600 1200 1850 2000 2099 2165 2250



15. Welche Zusatzleistungen werden gezahlt?

45 Antworten

Urlaubsgeld

Weihnachtsgeld 17 (37,8 %)

“ermogenswirksame Leistungen
Weill nicht

keine Zusatzleistungen 20 (44,4 %)

Sonn- und Feiertagsarbeit
Zuschlage

betriebliche Altersvorsorge

16. Hast Du weitere monatliche Einnahmeguellen?

45 Antworten

® .2
@ Nein

Wie hoch sind Deine zusatzlichen Einnahmen pro Monat?

8 Antworten

2 (25 %)

1(12,5 %) 1(12,5 %)

&0 70 150 200 250 400 1350



17. Flhrst Du auBerhalb der Arbeitszeit im Haus Fihrungen oder museumspéadagogische
Angebote durch?

45 Antworten

® Ja, vergitet
@ Ja, aber nicht vergltet
@ Ja, auf Basis von Uberstunden

@ Nein

18. Fixe Lebenserhaltungskosten (Miete, Nebenkosten, Strom, Telefon, Internet, OHNE Essen,
Kleidung, Hobbies):

43 Antworten

300 320 450 4580 560 600 700 200 950



19. Werden die "Grundsétze zur Beschaftigung von wissenschaftlichen Kraften als
Volontar*innen an Museen” der Kultusministerkonferenz in Deiner Dienststelle umgesetzt?
(siehe https:iwww.kmk.org/fileadmin/veroeffentlichungen_beschluesse/1995/1995_03 09-
Volontaere-Museen.pdf)

44 Antworten

® .z
@ Mszin
O Teilweise

Findet der "Leitfaden flr das wissenschaftliche Volontariat an Museen” des DMB und ICOM in
Deiner Dienststelle Anwendung? (siehe https:/fiwww.museumsbund.defwp-
content/uploads/2018/03/2018-leitfaden-volontariat-web.pdf)

44 Antworten

®.a
@ Nein
O Teilweise

Findet die Initiative "Vorbildliches Volontariat" des AK Volontariat in Deiner Dienststelle
Unterstitzung? (Frage ggf. nach)
42 Antworten

® .2
@ Nein




20, Gibt es in Deiner Dienstelle eine zentrale Ansprechperson, die fir die allgemeinen
Belange der Volontarinnen im Haus verantwortlich ist?

45 Antworten

® Ja, der/die dirgkte Vorgesetzte ist fir
mein Volontanat verantwortlich

® Ja, ez gibt gine zentrale
Ansprechperson fiir die Volontdrinnen
im Haus

@ Msin

21. Steht Dir ein angemessener Arbeitsplatz mit zeitgemaier Ausstattung zur Verflgung?

45 Antworten

® .z
@ NMN=in

22. st Dein Volontariat durch einen Ausbildungsplan strukturiert?

45 Antworten

[ WE]

® Jz, aber nicht umgasetzt
@ Nein

@ Weil nicht




23. Bist Du einer Abteilung fest zugeordnet?

45 Antworten

® .z
@ Mszin

Hast Du die Maglichkeit auch in anderen Abteilungen zu arbeiten?

43 Antworten

® Ja, vertraglich festoeleat
® Ja, auf Eigenitiative

® Weil nicht

® M=in

24, Wie beurteilst Du allgemein Verlauf und Inhalt (inkl. Betreuung) deines Volontariats?

45 Antworten

@ Sehrgut

@ Gut

O Befriedigend

@ Ausreichend

@ Mangelhaft

@ Ungenigend

@ Noch nicht moglich




25. Gibt es interne Weiterbildungen flr Volontére bei Deiner Dienststelle?

45 Antworten

[ WE]
@ Mein
@ Weilk nicht

26. Hast Du die Méglichkeit, an externen Weiterbildungen teilzunehmen?

44 Antworten

® .z
@ Nein
® Weilk nicht

In welchem Male wirst Du von Deiner Dienststelle bei der Teilnahme an externen
Weiterbildungen unterstitzt?

45 Antworten

Freistellung vom Dienst
Teilunterstitzung

Im Rahmen einer Dienstreise 31 (68,9 %)

Gar nicht, ich muss Urlaub
mehmen

noch nicht versucht

flr eine langere Fobi musste ich
Urlaub._..

40



27. Hast Du die Maglichkeit, an Tagungen teilzunehmen?

45 Antworten

[ JE]
@ N=sin
@ Weilk nicht

An welchen Tagungen kannst Du teilnehmen?

43 Antworten

Bundesvolontarstagung 30 (69,8 %)
15 (34,9 %)

Tagungen des DMB 130302 %)
“olontarsakademie Bayern

Bayerischer Tourismustag

41(953 %)

bayerischer Museumstag
ICOMOS

ECSITE

Fachtagungen Restaurierung,
weitere Vol ..



In welchem MaBe wirst Du von Deiner Dienststelle bei der Teilnahme an Tagungen
unterstitzt?

44 Antworten

Freistellung vom Dienst 16 (36,4 %)

Teilunterstitzung

Im Rahmen einer Dienstreise

Gar nicht, ich muss Urlaub
nehmen

Anzahl begrenzt auf 1-2 im Jahr

28. Hattest Du Interesse an einem der Austauschprogramme fur Volontarinnen, um einen
Aufenthalt in einem auslandischen Museum zu absolvieren?

45 Antworten

® Ja, habe ich bereits getan bzw. werde
ich sicherlich tun

@ Ja, habe davon allerdings noch nichts
qehdrnt

@ Ja, erlaubt aber meine Dienststelle nicht
@ Mein, kein Interesse

29. Welche Tatigkeitsfelder gehéren zu Deinem Volontariat?

40 mEE Schwerpunit M Einblick — B Nein

30

20

Ausstellungswesen Sammilung/Archiv (Inventarisierung etc.) Redakfion



29, Welche Tatigkeitsfelder gehéren zu Deinem Volontariat?

Frojekisteuerung Presse+/Offentlichkeitsarbeit Marketing/erbung Orga/Haushalt:

29. Welche Tatigkeitsfelder gehdren zu Deinem Volontariat?

Marketing"Verbung Crga/Haushaltsplanung Restaurierung

Wurde Dein Schwerpunkt nicht aufgefuhrt?
3 Antworten
Recherche
Konzipierung einer (nicht eigenen) Sonderausstellung
Wir sind eine kleine Institution, deren Aufgaben breit geféchert sind, daher 1&sst sich die Schwerpunktfrage

nur schwer beantworten. Aktuell sind es sehr viele "Baustellen”, weil eine halbe Stelle vakant ist und eine
Vollzeit langerfristig krank...



30. Empfangst und liest Du den Newsletter des AK Volontariat Bayern?

45 Antworten

Ja 44 (97,3 %)

Mein 1(2,2 %)

lch empfange/lese den Newsletter nicht, weil...

1 Antwort

ich vorher noch nichts von der akademie gehdrt habe

Folgst Du dem AK Volontariat Bayern in den sozialen Netzwerken (Instagram und Facebook)?

44 Antworten

[ WE]
® Nsin
@ lch wusste nicht, dass er dort akiiv ist




lch folge ihm nicht, weil...

14 Antworten

T(7.1%)1(7.1%)1 (7,1 %1 (7.1%)1 (7.1 %)1(7.1%) 17191 (7.1 %1 (7.1 %) 1 (7,1 %)1(7.1%)1(7,1%)

1]
_ich erwarte, dass der Newslefte Ich per Mail informiert werde ich diese sozialen Metzwerke nich. . privatn. .
lch die Infos Ober den MEwsletter. . Kein Inferesse an sozialen Netzw. . ich mich durch den Newsletter gu...

Hast Du Interesse am Austausch mit anderen Volontar*innen auf einer digitalen Plattform?

44 Antworten

[ JE]
@ Nsin

lch habe kein Interesse, weil...

4 Antworten

warum? woriiber?
Zeitprobleme
Ich finde es nicht sinnvoll.

Ich in der Restaurierung tatig bin und wir einen engen fachspezifischen Austausch unten uns pflegen



Hast Du schon einmal an den "Volos-flr-Volos"-Flhrungen teilgenommen?

45 Antworten

® .z
@ Mein

Ich habe noch nicht an den "Volos-flr-Volos"-Flhrungen teilgenommen, weil...

15 Antworten

keine in meiner N&he

sie zumeist in Midnchen sind

nicht in meiner Gegend

mir die Zeit dafur gefehlt hat

Ich gerade erst als Volontérin angefangen habe (vor 2 Wochen) uns noch keine Gelegenheit hatte

Die Termine fiir mich meist ungtinstig waren. Die Fahrzeit ist meist zu lang und einige Termine lagen kurz
vor Ausstellungserdffnungen oder &hnlichem. Da konnte ich mich nicht fiir ein zwei Tage verabschieden.

Zeitprobleme
es dazu bislang keine Gelegenheit gab

artlich und zeitlich schwer realisierbar bisher



lch habe noch nicht an den "Volos-fir-Volos"-Flhrungen teilgenommen, weil...
15 Antworten

Zeitprobleme

es dazu bislang keine Gelegenheit gab

grtlich und zeitlich schwer realisierbar bisher

ich nichts davon wusste

Ich erst seit Januar im Volo bin und noch keine Gelegenheit dazu war :)

Keine Zeit

sich die gelegenheit nicht ergab, bzw andere Termine parallel lagen

leider konnte ich aus zeitlichen Griinden an keinem Termin teilnehmen.

ZU weit entfernt

31. Nutzt Du die Ergebnisse der jdhrlichen Umfrage fur Verhandlungen mit Deiner
Dienststelle?

45 Antworten

® .z
@ NMNsin




32. Du bist:

45 Antworten
@ Frau
@ Mann
@ Divers
Alter
45 Antworten
2
6
4

2(4.4%) 2(4.4%)

24 26 28 30 32 24 7 46

Familienstand

45 Antworten

@ I=dig
@ verheiratet/singstragene
Lebensparinerschaft

) feste Partnerschaft
@ keine Angabe




Hast Du Kinder?

45 Antworten

[ WE]
@ Nsin
O Keing Angabe

33. Hochster erreichter akademischer Grad:

45 Antworten

@ Or./Dr des. /Ph.D

@ Magister

O Master

@ Diplom

@ Bachelor

@ 1. Staatsexamen LAGY

@ bald Dr., noch aber nicht

@ B.A aktugll, M.A. ab Frihjahr/Sommer

Jahr des (letzten) Abschlusses

45 Antworten

20

15

10

3
5 (17,8 %)

2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020



Welcher Beschaftigung bist Du in den 12 Monaten vor deinem Volontariat nachgegangen?

45 Antworten
Promotion
Studium 24 (53,3 %)
Arbeitsbeschaftigung 17 (37,8 %)

Freiberuflichkeit
Arbeitslosigkeit

weiteres Volontariat in Bawu
Praktikum im Mussum
Minijob

Praktikum



